

## 企業盈利料差 美衰退逼近

近期陸續公布的美國企業第二季度盈利大幅下降，估計下半年情況更差，盈利增長或跌至2008年金融海嘯以來最低水平，分析員紛紛預測，衰退正急速逼近。

分析員預期，第三季企業收益增長僅為1%至1.5%，甚至比2%的通脹預期還要低，第四季增長則預計為3.9%。紐約投資公司ConvergEx分析員科拉斯表示，下半年企業收益持續下降，這趨勢正在加速，預示今年稍後至明年出現衰退。美國經濟周期研究所分析員阿楚塔同意此觀點，更認為美國可能已陷衰退，或是正走出衰退。

在標準普爾500指數成份股中，約69%公司本季度盈利超出分析師預期，但僅42%能超出最高收益預期，顯示增長開始疲弱。在標普1500綜合指數中，分析員僅調高323家公司的前景，被調低前景的卻有792家，當中科技業是重災區，近半公司前景被降。

### 蘋果料倒退 fb業績受關注

蘋果公司(右圖)定於今天公布業績，分析員認為，iPhone粉線正等待蘋果可能於10月推出的新型號，故暫時保留彈藥，料iPhone銷量於第二財季下降，將令蘋果錄得2年來最

緩慢銷售及盈利增長。另外，社交網站facebook將於後天公布業績，鑑於fb銷售增長放緩，投資者關注其如何提高其營業額。

彭博通訊社訪問的分析員平均預期，蘋果利潤將上升35%，達98.6億美元(約765億港元)，而銷售額則上升31%，達373億美元(約2,893億港元)。與競爭對手相比，蘋果仍是鶴立雞群，但這業績已是蘋果自2009年來最差。

分析又指，fb營業增長有下降趨勢，廣告成效也成疑，美國通用汽車在fb首次公開招股(IPO)前數天，便決定抽起1,000萬美元(約7,757萬港元)的廣告。再者，手機網絡不能刊登廣告，fb似乎難以在這範疇獲利。綜合種種因素，fb業績或差強人意。

■CNBC/彭博通訊社/《華爾街日報》

## 聯儲下周議息 高官：降失業率需QE3

美國三藩市聯邦儲備銀行行長威廉斯接受英國《金融時報》訪問時警告，除非局方進一步放寬政策，否則美國於2014年前在對付失業率高企方面將難以取得進展。聯儲局將在下周議息，議題之一為是否需推出第三輪量化寬鬆(QE3)政策。這番話顯示，疲弱經濟正推動局方採取扶持增長的行動。

威廉斯稱，自今年初以來，美國失業率一直徘徊在8.2%，但他不願直接呼籲局方採取行動。他警告，美國經濟面臨「頗為顯著的」下行風險，包括歐債危機、將要來臨的削支加稅的「財政懸崖」，以及全球經濟減速的危險。他暗示，如果局方推出QE3，購買抵押貸款證券而非美債，將對金融狀況產生更強而有力的影響。

■英國《金融時報》



## 歐元插水 市場憂西班牙全面求援

# 西債息新高 美歐小股災

歐債陰霾揮之不去，西班牙第二季經濟按季收縮0.4%，10年期債息昨升至7.56厘，再創新高，遠超7厘全面求援水平。歐元兌日圓昨一度跌至94.61，是近12年來新低；兌美元跌至1.2067，是逾2年來低位。外相馬加略促請歐洲央行出手保歐元穩定。財相金多斯則表明，西國「絕對不用」全面求援。

市場憂慮西國全面求援及希臘退出歐元區，拖累全球經濟，美股昨早段跌逾200點，是今年第4次。道瓊斯工業平均指數早段報12,601點，跌220點；標準普爾500指數報1,362點，跌13點；納斯達克綜合指數報2,856點，跌68點。歐股全面急挫。英國富時100指數昨收報5,533點，跌117點；法國CAC指數報3,101點，跌92點；德國DAX指數報6,419點，跌210點。意西股市分別一度跌3.52%及2.32%。德法兩國銀行股成重災區，德國商業銀行及德意志銀行分別跌7.1%及5.4%。

### 7自治區危 歐央行拒買債

西國媒體前日報道，東部穆爾西亞自治政府主席巴塞爾承認，準備9月正式求助中央政府本月13日成立、總值180億歐元(約1,689億港元)的緊急流動性基金，涉及金額介乎2億至3億歐元(約18.8億至28.1億港元)。然而，當地政府同日否認報道，僅稱目前仍在研究求援可能性；又指巴塞爾原意是希望加快成立「地方政府債券」。

巴倫西亞自治政府上周五率先求助中央。報道稱加泰羅尼亞、加那利群島、安達盧西亞等5個地方亦陷「缺水」危機。投資者憂慮中央自身難保，「爆煲」風險大增，不安情緒持續。

歐央行透過證券市場計劃(SMP)購入約2,140億歐元(約2萬億港元)國債，但最近數月已停止，西國要付高昂成本，繼續吸引投資者買債。歐央行行長德拉吉強調，央行任務是確保物價穩定，獨立促進金融體系穩定，未必會出面援助財困國。

### 憂「黑色星期一」 意西禁沽空

紐約銀行分析師德里克表示，西股IBEX指數上周五急挫5.8%，按年累跌35%，當地媒體亦警告市場恐慌未平，出現「黑色星期一」非危言聳聽。他指，其他歐元區未必會坐以待斃，任由危機蔓延。他又稱，意國股市及債息與西國一樣岌岌可危，加上前總理貝盧斯科尼有意「回朝」，均令各界不看好意國前景。德國財長朔伊布勒則稱，西國經濟基礎較強，相信終會重回正軌，步希臘後塵機會不大。

意國市場監管機構Consob宣布，由昨至周五收市為止，禁止無貨沽空銀行及保險公司股票，期望紓緩西國負面消息的衝擊。西國國家證券市場委員會(CNMV)同日宣布，即時禁止無貨沽空所有股票，為期3個月。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社/《華爾街日報》/CNBC



西班牙公務員在馬德里上街示威，抗議政府的緊縮政策。法新社

## 德媒：IMF擬斷供希臘

歐盟、歐洲央行及國際貨幣基金組織(IMF)「三巨頭」觀察團今日重返希臘，評估履行援助協議進展，德國《明鏡》周刊引述歐盟官員稱，IMF打算停止援希，該國9月違約風險大增。IMF否認報道，表示會支持希臘渡過難關。

有歐盟外交官指報道純屬推測，稱IMF也在觀望「三巨頭」報告內容，不會事先妄下結論，但分析指歐盟及IMF等資方懷疑希臘能否履行承諾，不排除刻意施壓，要求希臘加強改革力度。

■新華社/彭博通訊社

## 德部長：希退不可怕 希股急挫7%

歐元區烽煙四起，希臘「退會」風險再度浮現。德國經濟部長勒斯勒爾前日表示，希臘改革多次不達標，明言「希退」並非不可能及可怕的事。歐盟委員會昨稱，「三巨頭」對希臘的最新評估報告9月公布前，該國獲得新一筆315億歐元(約2,955億港元)貸款援助機會不大。希股昨急挫7.1%，希臘國民銀行股價更暴瀉11.29%。

勒斯勒爾表示，若希臘不遵守財政紀律，就不能獲得新貸款，屆時該國將失去還債能力，可能主動退出歐元區，承擔不願履行改革的後果。

勒斯勒爾讚揚西班牙及葡萄牙堅持改革，但他主張維護歐洲央行獨立性，不支持繼續買西債。

### 德執政夥伴：希應為退會鋪路

德國執政聯盟內的基督教社會聯盟(CSU)秘書長多布林特稱，希臘是時候開始以舊幣幣德拉克馬，應付公務員薪酬及退休金開支，為有序「退會」鋪路。他形容希臘已走投無路，不值得外界打救。他指，希臘復用德拉克馬為臨時並行貨幣，可促進增長，但他無解釋此舉對希臘銀行及全球金融市場的衝擊。

德國財長朔伊布勒警告，希臘應加強改革力度，彌補落後多時的援助要求。

希臘總理薩馬拉斯表示，國家已連續第5年衰退，陷入數十年來最大危機，猶如「希臘版」1930年代大蕭條。發展部長哈吉達基斯警告，未來兩個月是關鍵。德國昨拍賣12個月期短債，籌得63.38億歐元(約595億港元)，孳息率為紀錄新低的-0.054厘，遠低於上月的0.0191厘。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社



希臘鋼鐵工人上街抗議新政府向援希條款低頭。美聯社

## 意學校或要關閉 110省擬合併為43個

意大利財政緊縮，省政府協會主席警告，大部分學校於新學年可能未能重開，強調這並非危言聳聽。報道稱，總理蒙蒂亦計劃通過合併，將全國110個省縮減到43個，節省中央政府開支。

按照計劃，意國所有人口在35萬人以下、行政面積不足2,500平方公里的省份，都必須合併。這種改革將使許多擁有不同飲食、建築、文化傳統及方言的城鎮被

迫合而為一。

報道稱，意國許多城鎮之間經常在烹飪和選美等方面展開激烈競爭，居民往往更注重新自己地域身份，而非公民身份。然而現在，像托斯卡納區內這樣自中世紀以來就互相敵視的比薩城和盧卡城，將不得不合併，錫耶納省與阿雷佐省經過數百年血腥衝突而獲得的自治權也將失去。

■綜合報導

## 美將拘捕 操控Libor交易員

倫敦銀行同業拆息(Libor)造市案調查範圍不斷擴大，據路透社引述消息人士透露，美國檢察官和歐洲監管機構將採取行動，拘捕個別涉案交易員，並起訴他們合謀操控拆息。

美國檢察官即將拘捕及起訴涉案人士，顯示當局對大型銀行交易員如何操控Libor掌握更多。暫未知美方將向那些交易員和銀行採取行動。路透社早前報道，包括英國巴克萊和美國花旗集團在內，多家大行的10多名現任或前任僱員正受查。

對於美檢察官即將拉人的消息，捲入Libor醜聞的匯控不予置評。

■路透社

財長金多斯被圍訪，表明西國不用全面求援。路透社

